ПОНЯТИЕ ВВП

А. Верны ли следующие утверждения (да, нет)?

А1. Теоретической основой системы национальных счетов служит модель круго​оборота.

А2. Решающую роль в разработке системы национальных счетов сыграли идеи Дж.М. Кейнса.

A3. В современных условиях основным показателем системы национальных счетов выступает валовой внутренний продукт.

А4. Валовой внутренний продукт — это совокупная рыночная стоимость всех това​ров и услуг, произведенных внутри экономики в течение года.

А5. Валовой национальный продукт — это совокупная рыночная стоимость всех ко​нечных товаров и услуг, произведенных с помощью национальных факторов на тер​ритории данной страны в течение года.

А6. Чтобы избежать повторного счета, в ВВП включается только стоимость проме​жуточной продукции.

А7.  Вся нефть и весь газ, добытые в России, являются промежуточным продуктом.

А8. Все овощи и фрукты, производимые в экономике, являются конечными проду​ктами.

А9.  Все транспортные услуги включаются в стоимость конечной продукции.

А10. Добавленная стоимость представляет собой выручку фирмы за вычетом всех за​трат.

А11. При исчислении добавленной стоимости из выручки фирмы необходимо вы​честь стоимость приобретенных материалов, но не следует вычитать затраты на за​работную плату работникам фирмы.

А12. Добавленная стоимость включает заработную плату, но не учитывает величину прибыли.

А13. Добавленная стоимость фирмы равна стоимости ее конечной продукции за вы​четом стоимости потребленного капитала.

А14. Величина совокупной добавленной стоимости всегда равна стоимости конеч​ной продукции.

А15. Если из стоимости всего произведенного в стране совокупного продукта (сто​имости общего объема продаж) вычесть стоимость конечных товаров и услуг, то по​лученный результат представляет собой стоимость промежуточной продукции.

А16. Если пилорама продает плотнику доски на 1000 дол. и плотник использует их для строительства сарая, который он продает за 5000 дол., ВВП увеличится на 6000 дол.

А17. Стоимость нового автомобиля, произведенного в 2000 г., но проданного в 2001 г., должна быть включена в ВВП 2001 г., потому что именно тогда он был продан ко​нечному потребителю.

А18. Перепродажи не увеличивают показатель ВВП.

А19. Проценты, полученные держателем облигаций частной фирмы, включаются в ВВП.

А20. Доходы, полученные от продажи облигаций частной фирмы, включаются в ВВП.

А21. Проценты, полученные держателем государственных облигаций, включаются в ВВП.

А22. Доходы, полученные от продажи государственных облигаций, включаются в ВВП.

А23. Доход, получаемый итальянскими рабочими в Германии, не включается в ВВП Италии.

А24. Посреднические услуги, связанные с покупкой и продажей домов, учитывают​ся в ВВП.

А25. Увеличение размеров государственных пенсий и пособий не ведет к увеличе​нию ВВП.

А26. К теневой экономике принято относить только производство юридически за​прещенных товаров и услуг.

А27. Производство яблока увеличивает ВВП в большей степени, чем производство золотого колечка, потому что еда более необходима для жизни.

А28. Государственные субсидии фирмам увеличивают ВВП.

А29. Получатель трансфертных выплат должен что-либо отдавать за них государству.

А30. Прирост запаса капитала представляет собой часть ВВП страны.

А31. Доходы, полученные гражданами страны от заграничных инвестиций, включа​ются в ВНП страны.

А32. Проценты, полученные гражданами страны по облигациям иностранных фирм, включаются в ВВП страны.

АЗЗ. Доходы, полученные иностранцами в данной стране, включаются в ВВП этой страны.

Б. Выберите единственный правильный ответ

Б1. Создателем Системы национальных счетов считается:

а)
Дж.М. Кейнс;

б)
С. Кузнец;

в)
М. Фридмен;

г)
А. Маршалл;

д)
И. Фишер.

Б2.  Валовой внутренний продукт представляет собой сумму рыночной стоимости:

а)
промежуточных товаров;

б)
произведенных товаров;

в)
нормальных товаров и услуг;

г)
проданных товаров и услуг;

д)
конечных товаров и услуг.

БЗ. Если совокупный выпуск состоит из 4 яблок и 3 апельсинов, при этом каждое яблоко стоит 5 руб., а каждый апельсин — 10 руб., то стоимость ВВП равна:

а)
7 фруктов;

б)
35 руб.;

в)
50 руб.;

г)
70 руб.

Б4. Добавленная стоимость для отдельной фирмы равна выручке от продаж за вы​четом:

а)
амортизации;

б)
заработной платы;

в)
стоимости промежуточных товаров;

г)
всех затрат труда на производство продукции;

д)
всех издержек.

Б5. Добавленная стоимость не включает:

а)
заработную плату;

б)
амортизацию;

в)
прибыль;

г)
стоимость сырья и материалов;

д)
все ответы верны.

Б6. Для расчета вклада фирмы в созданный ВВП, исчисленный методом добавлен​ной стоимости, необходимо из рыночной стоимости созданной продукции вычесть:

а)
косвенные налоги;

б)
объем продаж другим фирмам;

в)
нераспределенную прибыль;

г)
затраты на экономические ресурсы;

д)
нет верного ответа.

Б7. Совокупная добавленная стоимость равна:

а)
совокупной стоимости конечной продукции;

б)
нулю в долгосрочном периоде;

в)
прибыли всех фирм;

г)
стоимости общего объема продаж данного года;

д)
все ответы верны.

Б8. Если сапожник покупает кожу за 100 руб. и нитки за 50 руб., использует их для про​изводства ботинок, которые предает покупателю за 500 руб., то его вклад в ВВП со​ставляет:

а)
50 руб.;

б)
100 руб.;

в)
350 руб.;

г)
500 руб.;

д)
650 руб.

Б9. Компания по производству тканей продает мебельной фабрике гобелены на сумму 200 тыс. руб., а деревообрабатывающий комбинат — заготовки для производ​ства диванов на 600 тыс. руб. Изготовленные диваны проданы местным жителям за 1200 тыс. руб. В результате ВВП возрастает на:

а)
400 тыс. руб.;

б)
1200 тыс. руб. минус прибыль мебельной фабрики;

в)
1200 тыс. руб.;

г)
2000 тыс. руб.;

д)
определенно сказать нельзя.

Б10. Фирма по производству автомобилей приобрела прокат у сталелитейной фир​мы на сумму 1500 тыс. дол., покрышки у шинного завода на сумму 600 тыс. дол., комплектующие у различных фирм на сумму 1200 тыс. дол., выплатила зарплату сво​им рабочим в размере 1000 тыс. дол., потратила 300 тыс. дол. на замену изношенно​го оборудования и продала изготовленные 200 автомобилей по 30 тыс. дол. каждый, при этом прибыль фирмы составила 400 тыс. дол. Величина добавленной стоимости автомобильной фирмы составила:

а)
1400 тыс. дол.;

б)
1700 тыс. дол.;

в)
2700 тыс. дол.;

г)
4600 тыс. дол.;

д)
5000 тыс. дол.

Б11. Если стоимость стали, краски и других компонентов, используемых в произ​водстве электроплит, включается в ВВП при его подсчете, то такой показатель яв​ляется:

а)
точным, так как каждый отдельный компонент включается в рыночную стоимость;

б)
завышенным из-за наличия двойного счета;

в)
заниженным из-за наличия двойного счета;

г)
неискаженным, потому что эти факторы были первоначально частью запасов производителя.

Б12. Повторный счет при подсчете ВВП возникает при сложении:
,

а)
приростов запасов в сталелитейной и автомобильной промышленности;

б)
добавленных стоимостей, созданных в нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности;

в)
объемов производства текстильной и швейной промышленности;

г)
потребительских расходов домохозяйств и расходов государства на покупку товаров
и услуг.

Б13. Добавленная стоимость:

а)
фирмы равна стоимости ее конечной продукции;

б)
включает в себя заработную плату и прибыль;

в)
представляет собой разницу между выручкой фирмы и всеми затратами;

г)
может быть подсчитана путем вычитания стоимости конечной продукции из стоимости общего объема продаж.

Б14. Сталелитейный завод продал сталь фирме, выпускающей холодильники, за 300 дол., и эта сталь была использована в производстве холодильника, который был про​дан дилеру за 1200 дол. Дилер продал холодильник семье за 1400 дол., а семья пере​продала этот холодильник за 1500 дол. В этом случае ВВП вырос на:

а)
800 дол.;

б)
1200 дол.;

в)
1400 дол.;

г)
1500 дол.;

д)
2900 дол.

Б15. Примером трансфертных платежей служит:

а)
заработная плата;

б)
прибыль;

в)
рента;

г)
государственные закупки;

д)
пособие по безработице.

Б16. Гражданин России временно работает в США, в американской фирме. Его до​ходы входят:

а)
в ВНП США и ВНП России;

б)
в ВНП США и ВВП России;

в)
в ВВП США и ВНП России;

г)
в ВВП США и ВВП России;

д)
определенно сказать нельзя.

Б17. В ВВП не включается стоимость:

а)
услуг риэлтора, оплаченных покупателем дома;

б)
услуг газонокосильщика, оплаченных домовладельцем;

в)
нового моста, оплаченного городскими властями;

г)
хлопка, купленного фирмой для производства джинсов;

д)
нового автомобиля, произведенного иностранной фирмой, находящейся в данной
стране.

Б18. В ВВП не включается:

а)
доход от сдачи в аренду собственной квартиры;

б)
доход владельца казино;

в)
доход от продажи собственного автомобиля;

г)
комиссионные брокера от продажи ценных бумаг;

д)
доход чиновника, занимающегося выплатой пенсий.

Б19. Что из перечисленного включено в валовой национальный продукт (ВНП), но не включено в валовой внутренний продукт (ВВП):

а)
покупка подержанного автомобиля;

б)
процентные платежи частных фирм;

в)
дивиденды, полученные гражданином страны по акциям иностранной фирмы;

г)
прибыль иностранной фирмы, полученная в данной стране;

д)
нет верного ответа.

Б20. Что из перечисленного включено в ВВП, но не включено в ВНП:

а)
доход от продажи акций фирмы, производящей видеомагнитофоны;

б)
пособие по безработице;

в)
заработная плата рабочего, полученная за работу в другой стране;

г)
доходы иностранного менеджера, временно работающего в частной фирме данной
страны;

д)
доходы граждан страны от заграничных инвестиций.

Б21. При подсчете ВВП не учитывается:

а)
жалование чиновников государственного аппарата;

б)
проценты по облигациям автомобильной компании;

в)
доход от продажи алкогольных напитков;

г)
условно начисленная рента владельца особняка, не сдаваемого внаем;

д)
доход автомеханика, полученного за починку автомобиля соседа в свободное от
работы время.

Б22. В ВВП не включается:

а)
дивиденды по акциям фирмы, производящей компьютеры;

б)
заработная плата водителя трамвая;

в)
проценты по государственным облигациям;

г)
доход от продажи человеком коттеджа, построенного в данном году им самим;

д)
арендная плата, получаемая за сдачу внаем собственной квартиры.

Б23. В ВВП включается стоимость:

а)
работы по дому;

б)
нелегально проданных наркотиков;

в)
промежуточной продукции;

г)
консультационных услуг;

д)
отгула, полученного на работе.

Б24. В ВВП 2001 г. не включается:

а)
стоимость прироста запасов непроданных автомобилей;

б)
стоимость прически, сделанной в парикмахерской;

в)
стоимость услуг адвоката;

г)
стоимость дома, построенного в 2000 г. и проданного в 2001 г.;

д)
все перечисленное должно быть включено в ВВП 2001 г.

Б25. При подсчете ВВП не учитывается:

а)
плата за аренду автомобиля;

б)
расходы на охрану общественного порядка;

в)
выигрыш 100 дол. в лотерею;

г)
расходы на строительство дома, построенного, но не проданного в данном году;

д)
сумма, выплаченная водопроводчику за починку крана.

Б26. Что из перечисленного не включается в ВВП:

а)
жалование, выплачиваемое федеральному судье;

б)
стоимость жилищных услуг, которые предоставляют сами себе домовладельцы;

в)
стоимость автомобильных услуг, которые предоставляют себе владельцы автомобилей;

г)
добавленная стоимость транспортной компании, которая перевозит товары с фабрики на склад;

д)
расходы на государственное образование.

В. Выполните задания

В1. Укажите, какие виды расходов и доходов: а) включаются, б) не включаются в ВВП данной страны.

1. Стоимость работы плотника по строительству собственной дачи. 2. Доходы бро​кера от продажи акций. 3. Рост товарно-материальных запасов фирмы. 4. Зарплата врача, работающего в государственной больнице. 5. Доходы дельцов наркобизнеса. 6. Покупка картины Леонардо да Винчи частным коллекционером. 7. Зарплата двор​ников. 8. Проценты по облигациям частных фирм. 9. Жалование государственного чиновника. 10. Расходы фирмы на строительство нового цеха. 11. Стоимость жилищ​ных услуг, которые предоставляют сами себе домовладельцы. 12. Доход, полученный or продажи акций. 13. Проценты по государственным облигациям. 14. Доходы юри​ста, занимающегося частной практикой. 15. Пенсия полицейского. 16. Расходы на покупку фирмой земельного участка. 17. Доходы грабителей. 18. Государственная субсидия на постановку нового спектакля. 19. Стоимость свободного времени. 20. Ра​сходы фирмы на покупку нового оборудования для замены изношенного. 21. Работа маляра по окраске собственного дома. 22. Арендная плата за сдачу собственной квар​тиры. 23, Расходы на покупку домохозяйством земельного участка. 24. Доход, полу​ченный от продажи облигации частной фирмы. 25. Расходы государства на оборону. 26. Зарплата, полученная рабочими за работу в другой стране и пересланная домой. 27. Дивиденды, получаемые гражданином данной страны на принадлежащие ему ак​ции иностранной компании, находящейся в данной стране. 28. Расходы домохозяй​ства на покупку квартиры в новом доме. 29. Проценты, получаемые иностранным гражданином на принадлежащие ему облигации частной фирмы данной страны. 30. Доход, полученный от продажи государственной облигации. 31. Доход, получен​ный человеком от продажи своего автомобиля. 32. Зарплата, выплаченная работ​нику государственного бюро по трудоустройству. 33. Расходы иностранной фирмы на аренду помещения для своего офиса в данной стране. 34. Покупка старинного особняка. 35. Доход, который могло бы получать домохозяйство за сдачу в аренду своего автомобиля. 36. Расходы на покупку домохозяйством подержанного легково​го автомобиля. 37. Покупка коттеджа, построенного в прошлом году. 38. Расходы на покупку иностранным государством нефти у данной страны. 39. Рыночная стои​мость работы домашней хозяйки. 40. Доходы частного детектива. 41. Покупка кар​тины, нарисованной модным художником в данном году, государственным художе​ственным музеем. 42. Плата за помещение, арендованное фирмой для своего офиса. 43. Ежемесячные денежные переводы, получаемые студентом из дома. 44. Штраф за стоянку автомобиля в неразрешенном месте. 45. Доходы от продажи лотерейных би​летов. 46. Доходы, которые мог бы получать домовладелец от сдачи в аренду жилья, но не получил, поскольку не стал сдавать часть квартир в аренду. 47. Стоимость за​грязнения окружающей среды. 48. Доходы владельца частного ресторана. 49. Про​центы, получаемые гражданином данной страны на принадлежащие ему облигации иностранной фирмы, находящейся в другой стране. 50. Доход риэлтора от продажи дома. 51. Расходы строительной фирмы на строительство жилого дома. 52. Штраф за загрязнение окружающей среды.

Г. Решите задачи

 Предположим, что в экономике действуют только четыре фирмы: по производ​ству микросхем, по производству мониторов, по производству компьютеров и по производству "Пепси-колы". Первая фирма в данном году произвела 1 млн компь​ютерных микросхем и продала их по 200 дол. каждый фирме, производящей компь​ютеры. Вторая фирма произвела 1 млн мониторов для компьютеров, которые она продала по 300 дол. каждый третьей фирме для производства компьютеров. Третья фирма использовала эти и собственные компоненты для производства 1 млн компь​ютеров, которые она продала по цене 1200 дол. каждый. Четвертая фирма произве​ла 200 млн упаковок (по 6 бутылок) "Пепси-колы", которые она продала по цене 1,50 дол. за упаковку. При этом четвертая фирма не купила в течение года ни одно​го нового компьютера. Определите: а) стоимость конечной и промежуточной продук​ции в экономике; б) величину ВВП; в) величину добавленной стоимости для каждой фирмы.

